E-mail:lszk99@126.com

编者按:

每有引人关注的社会事件、法律问题发生、律师往往能在第一时间给出提示、提供服务。我们为读者采集律师对这些身边事的法 律解析、让您不用出家门就可享受"律师服务"

老人欲搬出养老院遭女儿阻挠

律师:赡养应尊重老年人的意愿

据"央视网"报道,近日, 重庆一位老人称被女儿强迫送进 养老院的新闻引发热议。据了 解,老人和老伴退休工资每月加 起来有 12000 多元,想从养老院 搬出来,遭到女儿的阻拦。因为 大爷的女儿认为,她平时忙于工 作和抚养小孩,老人住在家里自 己无力照料,住在养老院是最好 的选择。子女强行将父母送进养 老院是否违法? 父母和子女在赡 养方式上出现矛盾该怎么办?

接受记者采访时,家理律师 事务所创始人易轶律师表示,赡 养老人是子女的法定义务, 需要 尊重老人的意愿妥善地赡养。

问:子女强行将父母送进养 老院是否违法?

答:目前,根据我国《老年 人权益保障法》,强行送老人进 养老院是违法的情形。《老年人 权益保护法》第十五条明确规 定 赡养人应当使患病的老年人 及时得到治疗和护理; 对经济困 难的老人,应当提供医疗费:对 生活不能自理的老人、赡养人应 当承担照料义务;不能亲自照料 的,可以按照老年人的意愿,委 托他人或者养老机构进行照顾。

赡养是子女照顾老人的法定 义务, 需要尊重老人的意愿妥善 地赡养,而不是强迫性地赡养。 老年人作为一个完全民事行为能 力人, 在去不去入住养老院这个 问题上, 有他们的自主意愿。在 他们不同意去养老机构的情况 下,孩子是不能够强行委托他人 或者养老机构进行照顾的。如果 严重一点的情况, 涉及到限制人 身自由, 甚至可能触犯《刑法》。

问:被强行送讲养老院,老 人应该怎么办?

答: 我认为是可以进行诉讼 的。诉讼要看我们的诉求是什 么, 首先可能为了停止侵害。如 果子女在强制把老人送去养老院 的过程当中,有强迫、捆绑、殴



打、虐待老人的情形, 是构成家 庭暴力的。在这种情况下, 老年 人可以针对这个现象起诉子女, 甚至可以向法院申请人身安全保 护令。因为《反家庭暴力法》的 主体的范围已经不限于夫妻之 间,家人之间、共居人之间,都 可以作为人身安全保护令申请的 反家暴的保护者。

同时 也可以起诉子女赔偿 损失,或者是要求子女履行赡养 义务。法律规定的赡养义务,既 包括物质上、经济上的支持,也 包括精神上的慰藉。这些从法律 的角度都是合理的诉求, 可以在 诉讼中提出

问:解决赡养纠纷的最佳方 式是什么?

答: 赡养不仅仅是子女的责 任, 更是一个综合性的社会性的 问题。在赡养父母的过程当中, 子女背负了很重的养老责任。尤 其是双独家庭, 可能两个人要承 担起四个父母的赡养义务, 压力 非常大。如果把赡养老人的所有 压力都压在平女的身上, 那可能 会导致子女没有能力去赡养,进 而造成老年人养老生活的一个困

所以我认为,解决赡养纠

不仅要通过诉讼、调解,更 需要社会全方位地介入, 包括社 区、养老机构或者民政部门,去 协助解决老年人的养老问题。随 着养老观念的改变、居家养老、 社区养老或者是养老院养老等, 多元化的养老方式也在不断出 现。我们可以通过更多的方式和 途径尽到赡养义务, 比如父母可 以选择去恭去社区居家恭去 也 可以在自己的房间内居家养老。 子女也可以通过电话视频等科技 形式, 对父母进行日常的慰问和 有效的陪伴,

问: 父母和子女对赡养方式 有不同意见,应该如何处理?

答: 我觉得首先要找到产生 不同意见的原因是什么, 以及双 方的需求点是什么。很多高收入 的家庭在赡养父母方面,往往只 解决了物质支持, 但是缺少精神 层面的高质量陪伴。这可能会导 致父母和子女感情疏远、沟通不 畅,然后相互埋怨。

赡养父母是建立在血缘关 亲情关系上的, 肯定割舍不 了情感的问题。要多换位思考, 互相谅解。父母多体谅子女的生 活的不易, 子女要知道父母养育 他们的不易。 (杜安琪)

电影院推行"分区售票"

律师:不能侵犯知情权选择权

据《北京日报》报 道,记者近日发现电影院 实行"分区售票"的情况 越来越多, 分区的方式也 越来越细致。面对这股日 益强劲的"分区售票" 风,观众是否买账呢?

不同区域不同价格

"分区售票"就是对 观众席不同区域制定不同 价格,不同影院之间不仅 价差不同,"黄金区域" 占比不同,有的影厅一排 座位就有好几种价格。

打开"猫眼"购票平 台,可以看到在北京市的 影院中, 东城区 18 家影 院中5家为分区售票,海 淀区 33 家影院中有 10 多 家分区售票,丰台区34 家影院中将近20家分区

以某影院 10 月 10 日 19 时放映的《坚如磐石》 为例,价格分为"默认分 "优享区 区 29.9 元" 43.9元"。细看座位分布, 在103个座位中,除了第 一排的 13 个座位是默认 分区,其他的90个座位 都是优享区。

有质疑也有理解

面对这股日益强劲的 "分区售票"风,观众是 否买账呢?

记者在几家影院随机 采访了多位观众, 持质疑 态度的和持理解态度的人 数几乎持平。质疑者主要 认为分区售票不公平,理 解者则主要认为不同体验 就该有不同价格。

比如观众秦先生就表 示质疑: "相较于演唱会 舞台, 电影院没那么大的区 分度,要说最前面一两排跟 后面不一样还可以理解,有 必要分四五个区域吗?"但 也有观众表示理解,接受采 访的秦女士认为,这样的差 异化票价是一种正常的市场 趋势,属于市场行为,可以 接受。

保障知情权选择权

对于此事,记者咨询了 中闻律师事务所副主任程璇 律师。程璇认为, 电影院分 区定价并不构成对消费者权 益的侵犯, "体育比赛、话 剧、舞剧、歌剧、明星演唱 会等活动也都是这么定价 《消费者权益保护法》 规定,消费者享有自主选择 权、知悉真情权、公平交易 权。电影院有自主定价权, 分区售票属于市场行为,只 要在购票前, 电影院对所售 电影票的价格进行了充分 的、透明的、合理的公示, 不管是什么位置的座位,明 码标价让观众自主去选择, 就不存在违法行为。

那么为什么分区售票会 引发争议呢?程璇认为,影 院最初做分区售票时,票价 相差多为几块钱, 观众没有 太注意更未太计较,后来随 着差价逐渐变大,特别是有 些影院增加了"服务费"。 而服务费是提供什么具体服 务又没有提前告知消费者, 引发了不同看法的讨论。

"需要注意的是,电影 院如果刻意设置规则, 在低 价区的电影票还没有售卖出 去的情形下,故意锁定系统 或售卖窗口以出售高价区的 票,那就会侵犯消费者的知 情权、选择权等权利。"程 璇称。 (张悦)

律师:以"辅导"为名协助作弊涉嫌违法犯罪

据《羊城晚报》报道,企 业秋招,应聘考试能找"枪 手"?记者近日发现,不少网 络平台有商家、个人发布"接 代考,包高分" "考试助攻" 等疑似协助考试作弊的内容。

部分卖家自称拥有"专业 团队",由"名校高材生"代 考。业务范围不仅包含企事业 单位招聘考试,大学各专业期 末考试、各类资格证书、托福 雅思等也能"助攻",更有甚

者声称有"绿色通道", 无需 报名考试便能直接拿证。

而记者从雅思考试官方渠 道了解到,目前全国所有考场 都使用了身份证验证+人脸识 别和生物特征比对系统, 提醒 考牛切勿轻信相关商家。

广东国信信扬律师事务所 主任、广州市律师协会副会 长、广东省政府立法咨询专家 林泰松律师接受记者采访时表 示,购物平台商家以"课程辅

导"为幌子提供考试作弊等服 务的行为,一经查证属实构成 违法。

同时,他指出: "在现实 生活中, 考试作弊与正常答疑 差异极大,足以通过是否时间 特定、是否存在卷面、是否方 式复杂、是否亲自作答等多方 面综合辨别。"

林泰松建议,对于隐蔽交 易的商家, 各平台应提高商家 准入门槛、加强业务资质审

查。对于认定提供作弊服务的 商家,应将其及时列入黑名单 并主动向有关主管部门上报。 对于部分商家通过其他社交软 件发送私信从而逃避平台监管 的行为,平台可通过设置弹窗 等方式对消费者进行风险提 示,并对相关商家进行处罚。 构成违法犯罪的,可将相关线 索移交公安机关。

值得注意的是,即使作弊 行为发生在境外,《刑法》依 然可以对境内人员进行管辖。

对于找人替考"助攻"的考 林泰松表示: "相关单位-经发现并查证,作弊人员将面临 不予录用或者录用后解除劳动关 系的风险。涉及公务员录用考试 等法律规定的国家考试的,相关 单位可将线索一并移交公安机 关。"他也提醒,寻找这些不法 商家,还极易存在个人信息、资 金账户泄露等风险。

> (陈亮 樊雨晴)